À l'attention de M. John BEARD
Directeur du Département Vieillissement et Qualité de vie
Organisation Mondiale de la Santé
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Monsieur le Directeur,

La Ville de Paris est engagée depuis de nombreuses années dans un processus de prise en compte du vieillissement démographique de sa population. Soucieuse d'offrir un cadre de vie accueillant pour tous, elle souhaite s'engager dans une réflexion globale et de ce fait, rejoindre le Réseau mondial des Villes et Communautés Amies des Aînés ainsi que le Réseau Francophone des Villes Amies des Aînés.	

Nous avons pris connaissance et acceptons de respecter les valeurs et les principes de la politique-cadre européenne Santé 2020 de l'OMS et ceux de la « Stratégie et plan d'action OMS pour vieillir en bonne santé en Europe, 2012-2020 » ainsi que ceux de la démarche Villes Amies des Aînés de l'OMS.	

Paris a déjà commencé à mettre en œuvre les différentes phases de la démarche comme le diagnostic territorial et l’élaboration de son plan d'action dans le cadre d’une démarche participative et partenariale qui a abouti au schéma 2017-2021 « Seniors à Paris ». Nous nous engageons à poursuivre notre action en conformité avec les prochaines phases de la démarche (mise en œuvre, évaluation de la démarche et amélioration continue) en incitant la participation active des aînés tout au long du processus de la dynamique. Nous continuerons à mener une politique partenariale et transversale en prenant en compte les huit thématiques clés de la démarche.	

Par ailleurs, nous nous engageons également à partager des informations et des expériences avec d'autres membres du Réseau mondial via son e-portail et lors des réunions régionales et internationales organisées par le Réseau, incluant la mise en ligne d'un profil de notre commune sur le site Internet et sa mise à jour.	

Enfin, nous désignons Mme Dominique Versini, adjointe chargée de la solidarité, des familles, de la petite enfance, de la protection de l’enfance, de la lutte contre l’exclusion et des personnes âgées, comme référente et personne contact pour le Réseau mondial de l'OMS.	

Je vous prie d'agréer, Monsieur le Directeur, l'expression de mes respectueuses salutations.
