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1. PRESENTACIÓ

L’Ajuntament de Montcada i Reixac, a través de la Regidoria de Participació Ciutadana, vol treballar en l’elaboració d’un Pla d’Envelliment Actiu.

La finalitat d’aquest Pla es la d’ordenar les diferents actuacions que es realitzen tant des del propi Ajuntament com des d’altres administracions o des dels diferents agents privats que interactuen en aquest col·lectiu. D’aquesta manera es proposaran accions que corresponguin a les noves situacions sociològiques (econòmiques, culturals, demogràfiques i socials) que caracteritzen la població de majors de 60 anys.
Treballar per millorar la qualitat de vida de les persones grans és un dels objectius del Govern Municipal que es veu reflectit en el Programa d’Acció Municipal (PAM), per a la legislatura 2011-2015.

El Pla de l’envelliment actiu de l’ Ajuntament de Montcada i Reixac vol dirigir-se a tota la ciutadania en interrelació amb la gent gran, entenent l’envelliment com un procés en la vida de les persones.

A través del Pla es proposaran estratègies locals de promoció de l’envelliment actiu per tal de millorar la qualitat de vida, la participació social i l’autonomia de la gent gran amb la finalitat última de retardar la dependència. 
L’envelliment actiu és un concepte adoptat per l’Organització Mundial de la Salut i es defineix com “el procés d’optimització de les oportunitats de salut, participació i seguretat amb la finalitat de millorar la qualitat de vida de les persones a mesura que envelleixen”. 

2. MARC CONCEPTUAL 

El marc conceptual del pla es configurarà a partir dels valors, la finalitat i els objectius estratègics que promouen la Diputació de Barcelona i  el paradigma de l’envelliment actiu formulat per l’Organització Mundial de la Salut – OMS.

· Capital social 

Reconeixement de la contribució de la gent gran a la formació de capital social local que facilita l’acció individual i col·lectiva en el municipi. 

· Autonomia 

Respecte i promoció de l’autonomia de les persones grans per viure d’acord amb les seves normes i preferències individuals, sense oblidar que aquesta autonomia pot variar en funció de l’estat específic (físic o mental) de l’individu. 

· Universalitat 

Orientació de l’acció a totes les persones grans per tal de facilitar la inclusió de totes les edats, de persones amb o sense dependència, d’homes, de dones i d’individus de totes les cultures.
· Diversitat 

Reconeixement de les diferències individuals i col·lectives per raó de gènere, diversitat cultural i social de la gent gran. 

· Igualtat

Partint de la premissa que totes les persones tenim drets i deures, promocionar la igualtat d’oportunitats.

· Relacions intergeneracionals 

Aprofitament de les relacions entre generacions com a mecanisme de cohesió social i de generació de capital social. 

· Capacitació 

Promoció de la capacitació de la gent gran en la realització d’activitats que contribueixin al seu benestar personal i a la participació social.

· Participació 

Promoció de la participació de la gent gran com a instrument per ajustar l’acció a les aspiracions, necessitats i preferències de les persones grans, així com estratègies de dinamització col·lectiva. 

Els valors de la dimensió operativa o dimensió metodològica de treball:
· Treball en xarxa 

Treball en xarxa dins i fora del municipi, de manera coordinada amb altres administracions (Diputació, Generalitat. ajuntaments de la comarca) per tal d’afavorir la promoció d’un marc comú de polítiques locals d’envelliment actiu. 

· Cooperació 

Cooperació entre l’Ajuntament i altres agents del territori per a la consecució dels objectius del Pla i, especialment, amb el col·lectiu de gent gran. 
· Transversalitat 
Incorporació de l’envelliment actiu al conjunt de polítiques locals, generant espais de coordinació entre les organitzacions, les actuacions i els serveis del municipi. 
· Proximitat 

Proximitat i accessibilitat en les relacions amb les persones grans com a vocació de servei. 

3. FINALITAT DEL PLA 

El Pla d’envelliment actiu ha de proposar estratègies locals de promoció de l’envelliment actiu per tal de millorar la qualitat de vida, la participació social i l’autonomia de la gent gran amb l’objectiu de retardar la dependència personal. Ha de ser una eina de prevenció i de canvi. El treball ha d'anar en el sentit que totes les persones tinguin reconegut el dret a la satisfacció de les seves necessitats, i, alhora, dels seus criteris, tries i preferències. 
· OBJECTIUS ESTRATÈGICS 

· Promoure la participació activa de la gent gran al municipi.
· Dur a terme una oferta d’activitats per a gent gran adequada a les seves expectatives e interessos.
· Vetllar per la promoció d’hàbits saludables de manera que contribueixin al manteniment de l’autonomia personal al llarg de la vida.
· Promoure entorns segurs en la mobilitat i l’accessibilitat per tal de facilitar la participació.
· Establir espais de revisió i de planificació de serveis que assegurin la millora continuada en l’oferta.
· Fomentar el treball transversal i en xarxa de les regidories , els agents socials i altres organismes per tal d’avançar en el procés d’envelliment actiu.
4. PLA D’ACCIÓ  

El pla d’acció estarà constituït per diferents programes estructurats en base als objectius estratègics del Pla de l’Envelliment Actiu.
El Pla ha de ser extensible a totes les estructures que interaccionen amb aquest col·lectiu a nivell del municipi,  el propi Ajuntament i diferents agents externs com ara el Casal de la gent gran Casa de la Mina, el Casal i el centre de dia de Salvador Allende, els dos CAP de Salut, els mossos d’esquadra, l’escola d’adults, entre d’altres.
Serà molt important d’implicar el teixit associatiu local, especialment les quatre associacions de gent gran; l’Associació de Gent Gran del Casal de la Mina, l’Associació Gent Gran Montcada i Reixac, l’Associació Gent Gran Activa de Montcada i Mas Rampinyo i l’Associació de Gent Gran de Can Cuiàs. I d’altres entitats, no específiques de gent gran,  però que per la seva història i trajectòria tenen una influencia d’opinió com la Federació d’Associacions de Veïns, que agrupa una gran part de les entitats veïnals de Montcada, la Federació d’Ampa’s, que aglutina totes les associacions de pares i mares dels centres educatius de la nostra ciutat,  l’ABI, La Unió de Mas Rampinyo i entitats de comerciants.
Els projectes d’actuació derivaran dels diagnòstics de situació elaborats en els diferents àmbits (seguretat, participació i salut) i seran formulats amb la participació dels tècnics/tècniques responsables dels diferents programes o projectes que intervenen en aquest col·lectiu. 
El pla d’acció implicarà la posada en marxa d’un seguit d’accions i nous projectes i la consolidació d’altres iniciatives en curs i  la durada prevista  és de tres anys, fins al 2015.

· DIAGNÒSTIC DE SITUACIÓ 

El diagnòstic es fonamentarà en la informació recollida pel tècnic responsable de l’elaboració del Pla.  La dinàmica prevista per a la recollida de la informació és la realització de reunions sectorials amb els referents dels àmbits abans esmentats (Salut, Participació i Seguretat)  per fer un buidatge dels projectes que s’estan realitzant
Aquest tres àmbits, a nivell intern impliquen les regidories següents:
Àmbit de Salut: Regidories de Salut Pública, Serveis Socials i Integració, Esports, Polítiques d’Igualtat i Consum.
Àmbit de Participació: Participació Ciutadana, Cultura i Patrimoni, Esports, Polítiques d’Igualtat, Infància i Joventut, Comunicació i Protocol i Comerç.

Àmbit de Seguretat: Àrea Interna, Serveis Municipals i Disciplina i Projectes Urbanístics.
Igualment es faran entrevistes i es recollirà tota la informació que puguin aportar els diferents agents extern: altres administracions, teixit associatiu i sector privat.
Comptarem també amb l’informe d’indicadors bàsics de qualitat que està realitzant l’Àrea d’Atenció a les Persones de la Diputació de Barcelona i que promou la millora de la qualitat dels casals de gent gran en el marc de la nova estratègia de promoció de l’envelliment actiu. En el nostre municipi aquest estudi d’indicadors de qualitat s’ha realitzat en el Casal de la Mina per mitjà de la distribució d’un qüestionari a les persones assídues al Casal.

En aquest procés s’ha vetllat pel manteniment dels valors del Pla, tant els que conformen la seva dimensió ideològica com els de la seva dimensió operativa. Per tant, els criteris de transversalitat, de treball en xarxa o de proximitat han definit operativament aquests programes. També han de constituir  una vertebració conceptual d’aquests el respecte a l’autonomia personal, la relació entre les generacions i la participació. Sense fer-se explícita, la perspectiva de gènere ha de quedar recollida en cadascun d’aquestos  programes.

5. METODOLOGIA  D’IMPLEMENTACIÓ DEL PLA  D’ENVELLIMENT ACTIU.

INSTRUMENTS:

5.1. ESPAI  TRANSVERSAL D’ENVELLIMENT ACTIU

Aquest àmbit és anomenat “espai transversal” com a lloc de reflexió, d’elaboració de  propostes,  de valoració dels diferents projectes que componen els programes que es proposin des les regidories implicades en el Pla a través d’algun dels seus tres àmbits d’actuació. 

Aquest espai estarà format pels caps tècnics de les regidories on en un primer moment  es discutirà la implementació del Pla, els objectius de cada programa o projecte i la distribució dels recursos humans, econòmics i infraestructurals que deriven dels projectes que es desenvoluparen des de les seves respectives regidories.
5.2.  LA REGIDORIA DE PARTICIPACIÓ CIUTADANA

La Regidoria de Participació Ciutadana serà l’encarregada de coordinar la diagnosi i fer la redacció del Pla, així com de coordinar els diferents programes i actuacions, de fer-ne el seguiment i d’avaluar els resultats del Pla. Tanmateix, també haurà d’executar els programes i les accions pròpies de la Regidoria de Participació Ciutadana.  
5.3. REGIDORIES  DE  L’AJUNTAMENT 

Són les unitats responsables d’executar els projectes i les diverses accions que configuren el programa de l’envelliment actiu. En cada una d’aquestes unitats hi haurà una persona referent dels projectes a desenvolupar.
Per poder establir un mètode de control i seguiment dels projectes elaborarem un model de fitxa comú on figuri, com a mínim, la metodologia de treball, la descripció de l’estat de l’acció, el pressupost i els indicadors d’avaluació.

5.4. TAULA DE GENT GRAN

Espai de coordinació amb les entitats i altres agents externs que interaccionen amb el col·lectiu de gent gran. 
5.5. COMISSIÓ DE SEGUIMENT

Formada el Regidor de Participació, la cap tècnica del Servei de Ciutadania,  la cap d’unitat tècnica de Participació Ciutadana, el coordinador del Pla d’envelliment actiu i la taula de gent gran. Serà l’encarregada de fer el seguiment de l’evolució del Pla i es reunirà amb periodicitat quadrimestral. 
6. RECUROS NECESSARIS:

Recursos econòmics:

Tant la posada en marxa de noves actuacions com la consolidació d’altres iniciatives en curs estarà subjecte a  la dotació pressupostària de les partides destinades al programa de gent gran del departament de Participació Ciutadana i de la resta de regidories implicades. .

Recursos humans:

El Pla serà executat l’espai transversal de l’envelliment actiu, coordinat per la regidoria de Participació Ciutadana 

Suport administratiu i tècnic del departament de Participació Ciutadana

Suport a la difusió del departament de Comunicació i Protocol. 

7. CALENDARI D’IMPLEMENTACIÓ DEL PLA
A partir de l’aprovació en Junta de Govern d’aquest document inicial del Pla de l’Envelliment Actiu iniciarem les reunions amb les regidories, les entitats i amb la resta d’agents externs implicats en el Pla i crearem l’espai transversal (comissió tècnica). Planificarem el cronograma d’implementació per a l’any 2013. 

	1a Fase

Gener/

febrer


	Acció

	
	· Aprovació en Junta de Govern del document inicial del Pla d’Envelliment Actiu i la seva implementació

· Reunions amb les regidories implicades i creació de l’espai transversal de l’envelliment actiu
· Creació de la comissió de seguiment

· Elaboració del cronograma d’implementació any 2013 

· Anàlisi i valoració de l’estudi d’indicadors de qualitat del Casal de la Mina

· Conveni d’assessorament tècnic amb la Diputació de Barcelona per col·laborar en l’elaboració del Pla d’Envelliment actiu

· Edició de la guia de serveis per a la gent gran

· Elaboració del primer esborrany del Pla 

	2a fase

Març/ abril


	· Reunions amb els tècnics/ques de les regidories per discutir el primer esborrany.

· Realitzar entrevistes a referents d’associacions de gent gran. 

· Entrevistes a referents de moviments socials, politics i sindicals.

· Entrevistes amb serveis d’altres administracions que intervenen en l’àmbit d’envelliment actiu.

· Creació de la taula de gent gran.


	4a fase

Maig octubre
	· Redacció del Pla 
· Aprovació per Ple Municipal del Pla

· Presentació del Pla a la Taula de Gent Gran
· Presentació del Pla a la ciutadania
· Implementació projectes nous 



	6a fase

Novembre

Desembre 
	· Memòria i avaluació dels objectius del Pla pel període 2013
· Revisió i formulació de noves  prioritats pel període següent 2014.




8. SISTEMES DE CONTROL
Seguiment directe del compliment de la planificació del pla, a nivell intern. per part de la cap de Participació Ciutadana i la cap tècnica del Servei de Ciutadania.

A través de la Comissió de seguiment creada específicament per a aquesta finalitat on s’integren els representants d’entitats i els agents externs.

ANNEX. DADES DEMOGRÀFIQUES

1. DADES DEMOGRÀFIQUES BÀSIQUES

Els canvis en l’estructura demogràfica són uns dels temes centrals de la transformació social. Entre les característiques principals d’aquest canvis destaca el fet de que, per un costat, vivint més anys i, per altre,neixen menys persones. La longevitat de la població ha segut una de les conquestes més importants de la societat actual.

La longevitat de la població ha estat una de les conquestes més importants de la societat actual, però si cada cop són més nombroses les persones grans, i, si progressivament aquestes viuen durant més anys, cal preguntar-se si les nostres societats poden aspirar a desenvolupar-se d’una forma sostenible i justa, i donar resposta a les necessitats d’aquestes persones, implicant-les d’una forma participativa. 

El Pla Director de l’Envelliment actiu és una invitació per a reflexionar i actuar en relació a aquesta qüestió.

· Estructura de la població a Montcada i Reixac
Paral·lelament a l’augment de població, també l’estructura d’edats de Montcada i Reixac s’ha transformat. Aquest canvi queda reflectit en la composició per grups d’edats, on es pot veure com han estat els grups  de població menors de 10 anys i les generacions mitges dels 25 als 50 anys les que més han augmentat. Les generacions envellides augmenten lleugerament per l’arribada a la jubilació de contingents cada cop més abundants
TAULA 1 .Estructura d’edat i sexe comparada. Montcada i Reixac (2000 - 2010).

Població segons sexe i edat. Grans grups. Montcada i Reixac. Sèrie
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Si en comptes dels nombres absoluts ens fixem en indicadors demogràfics d’estructura, que ens permeten comparar a nivell geogràfic i en el temps la composició per edats i sexe d’una població, podem afirmar que, en el seu conjunt, Montcada i Reixac és una població relativament envellida en molta menor mesura que el nucli barceloní i altres municipis veïns de grans dimensions, però en major mesura que altres municipis mitjos de l’àrea metropolitana de Barcelona que s’estan rejovenint per l’arribada de famílies nouvingudes en aquestes dues ultimes dècades.
L’índex d’envelliment a desembre de 2010 es situa en el 82,7%, és a dir, la proporció de menors de 15 anys és lleugerament superior a la de persones de més de 64 anys. Hem de destacar, a més a més, que es tracta d’un índex que està disminuint lleugerament des de 2000 per la remuntada de la natalitat.

Si desglossem i comparem els indicadors d’estructura de la població espanyola amb els de nacionalitat estrangera, podem observar també el rejoveniment que suposa la immigració internacional per al municipi: la població estrangera presenta un índex de dependència  d’envelliment molt inferiors als que presenta la població espanyola, fent que també per al conjunt de la població baixin lleugerament. 

Lògicament, la presència de persones de la tercera edat entre els estrangers augmentarà a mesura que aquest grup de població també envelleixi ,a més de les reagrupacions dels pares, que són un fenomen de futur.

La població de majors de 60 anys es de 6.475 en Montcada Reixac, que representa un 18,42% de la població total de Montcada i Reixac.

(Extracte de l’informe Informe Dinàmica de la població del municipi de Montcada i Reixac 2010, Regidoria d’Integració, Cooperació i Solidaritat).

TAULA 2. Estructura d’edat i sexe comparada. Montcada i Reixac.
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