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Visión y misión


MISIÓN
Nuestro municipio ha dotado al Centro Integral del Adulto Mayor con la misión de trabajar para mejorar la calidad de vida de los Adultos Mayores de nuestra comuna.
Entregando las herramientas de apoyo profesional, administrativo y de infraestructura, para alcanzar un envejecimiento saludable de los adultos mayores, por medio de una fuerte interacción con sus pares, el desarrollo de actividades artístico-culturales y de salud.
VISIÓN
Mientras que la visión es crear de manera gradual, un cambio de actitud en la sociedad respecto del rol activo que el Adulto Mayor debe ejercer en la comunidad, y así obtener un justo reconocimiento como sujeto de derechos y obligaciones;  y consolidar así el valor que tienen los adultos mayores para las generaciones venideras. 
Nuestra estrategia comunal ha sido generar acciones que reconozcan la identidad y experiencia de vida de las personas mayores, es por ello que el lema del Centro Integral del Adulto Mayor pasó de ser: “quienes son los mejores…los adultos mayores”, a uno que hace este reconocimiento: “EXPERIENCIA Y AMOR ES EL ADULTO MAYOR”. 
Lo anterior, se ha visto reflejado en la redirección de nuestro Centro Integral, generando una mayor oferta de acciones y programas para nuestros usuarios y usuarias; apoyando la asociatividad. Lo anterior ha dado como fruto el aumento de las organizaciones vigentes de adultos mayores.
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LOS ANGELES




