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Estrategia y plan de acción comuna Puente Alto
[bookmark: _GoBack]A raíz de la nueva organización de la Dirección de Desarrollo Comunitario –DIDECO-, se fortalece la gestión del Departamento del Adulto Mayor con la creación de una Unidad de Proyectos para Personas Mayores la que diseñará, ejecutará y evaluará propuestas de trabajo específico con la población en función de sus necesidades.
Durante el año 2016-2017 se realiza una Reunión con personas mayores con el fin de evaluar áreas de interés en cuanto a diversos temas que le atañen. Desde ahí surge necesidad de trabajar la movilidad urbana y fortalecer participación en personas mayores de la comuna.
Fortalecimiento de la participación de personas mayores en organizaciones comunitarias territoriales y funcionales.
Programa Municipal Lazos que promueve organización de personas mayores con redes de apoyo débiles, sin actividades y que experimentan sentimientos de angustia y/o depresión.
A la fecha además, se da a conocer el Concejo Municipal de la comuna, el interés del Municipio de participar en el proyecto de Comuna Amigable con las personas mayores y la información que se dará a conocer en las reuniones de Directivos del CAM de la comuna.
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