RESULTADOS DE EVALUACIÓN E INVESTIGACIÓN EN PERSONAS MAYORES
COMUNA DE SAN ROSENDO


[bookmark: _GoBack]Respecto de las personas mayores de la comuna de San Rosendo, el equipo profesional ha levantado la siguiente información:
· Existen 3 club de adulto mayor en el sector urbano y 2 en el sector rural; todos agrupados en estas organizaciones con el fin de mantener momentos de distracción, sana convivencia y mejora a su calidad de vida.
· Entre los 5 club de adulto mayor, se registra una participación de más de 150 socios activos. Los clubes del sector urbano se reúnen semanalmente los días jueves en espacios físicos que han sido prestados o cedidos en comodato para su utilización, en cambio los clubes del sector rural se reúnen semana por medio los días jueves, en sedes y espacios sociales.
Según el catastro y el trabajo realizado por profesionales del CESFAM, existen unos 25 adultos mayores en calidad de postrados y totalmente dependientes (incluyendo el sector urbano y rural), quienes son atendidos a domicilio según las necesidades y controles periódicos. Dentro de dicha estadística, cabe señalar que existe acompañamiento profesional a quienes realizan la labor de cuidadores de estas personas, quienes además se incluyeron en un programa que pretende desarrollar una ONG en los próximos meses, dentro de nuestra comuna.
