Consciente del aumento de la población Adulto Mayor, la actual administración de la comuna, ha implementados diversas estrategias y lineamientos, para favorecer un envejecimiento activo y saludable y generar una propuesta de una comuna más amigable con las Personas Mayores tales como:
· Programa de Apoyo para Enfermedades Catastróficas, a través del cual se puede postular cuando tenemos personas con enfermedades crónicas y de alto  costo ayudas sociales en los ejes de alimentación, pañales ayudas técnicas, financiamiento de exámenes y compra de medicamentos.
· Programa de Invierno Seguro, para las Personas Mayores, que implica limpieza de canaletas de aguas lluvias, limpieza de cañones, entrega de kit de emergencia (botiquín y extintor) y entrega de estufas para Adultos Mayores que no cuentan con ningún tipo de calefacción.
· Programa “Salud en Terreno”, compuesto por un equipo multidisciplinario (Medico, Enfermera, kinesiólogo y Podóloga) que entregan atención de salud sectorizada en sedes sociales e inclusive el propio domicilio de las Personas Mayores cuando es necesario.
· Programa Voluntariado País de Mayores “Asesores Seniors”, si bien esta es una instancia generada a través de un convenio con el Servicio Nacional del Adulto Mayor, el municipio de Coronel ha implementado este Programa con recursos propios a través del Departamento de Educación Municipal y hoy en día contamos con 4 Asesoras Seniors Senama y 18 Asesores Seniors DEM, lo cual nos tiene muy satisfechos por el impacto que genera el desarrollo de esta instancia y nuestra meta es que para el 2020 cada una de las 27 escuelas municipales cuente con al menos 1 Asesor Seniors.
· Y por supuesto, seguir fomentando la participación social y activa de las Personas Mayores de nuestra comuna, para  asi lograr un cambio sobre la percepción de las Personas Mayores y generar el reconocimiento y respeto que ellos merecen.
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