EVALUACION ACTUAL DE EL SALTO
Bajo el esquema de Ciudades Amigables
[bookmark: _GoBack]Es indiscutible que para el adulto mayor, la estabilidad social la encuentre principalmente y comenzando por la familia. Contar con el apoyo incondicional de sus seres queridos resulta por demás fundamental para su bienestar. El valor del espacio familiar resulta insustituible una vez que la persona mayor ve reducida su vida social, especialmente cuando se encuentra en situaciones de movilidad reducida. La ventaja de la familia en su papel como cuidador y responsable del anciano, es que le proporciona generalmente mayor seguridad emocional, confianza e intimidad. Asimismo, impide que se genere esa sensación de abandono y falta de afecto que la persona mayor tiene cuando es institucionalizado.
En El Salto se promueven actividades para fomentar en los adultos mayores la práctica de la actividad física, la recreación y el deporte de manera gratuita y permanente por parte del municipio como son baile, música, deporte así como se eventos culturales en los que ellos participan activamente. La intención es desarrollar eventos que causen sensación y promuevan la sana convivencia entre los adultos mayores y personas con capacidades diferentes, realizar actividades permanentes que ayuden a mejorar la psicomotricidad, salud física y mental dentro de la población, acercar a las comunidades a  distintos  programas  y  beneficios  para  ayudar  al   desarrollo sustentable  del  sector (talleres  de  desarrollo humano,  consultas médicas, consultas nutricionales, actividades artísticas, etc.), ofrecer a la comunidad servicios cualitativos que se caractericen por la amabilidad, la cortesía y la claridad de los que somos servidores públicos, hacer campañas itinerantes de salud, incrementar la oferta de servicios en los centros de salud, tener lugares adecuados para dar terapias de rehabilitación a personas con discapacidad, entre otros.
Se esta trabajando en conjunto con otras dependencias del Gobierno municipal para que los espacios y vías públicas sean más accesibles para este sector de la población; se han hecho mesas de trabajo en las que se han llegado a acuerdos para que se implementen medidas de inclusión como rampas, banquetas y espacios exclusivos de estacionamiento solo para personas adultas, se están rescatando áreas verdes y unidades deportivas para que puedan realizar actividades al aire libre, se formaron ya en la mayoría de las comunidades, comités vecinales en los que se han hecho partícipes a los adultos mayores para que su opinión cuente en la toma de decisiones de sus localidades, facilitar mecanismos que permitan su participación en la esfera política, generar mecanismos que permitan el acceso a la información en lenguaje coloquial para los ciudadanos, hacer labores de gestión social y consulta a la sociedad para la realización de algún proyecto, programa Integral de Atención ciudadana especial para adultos mayores, acercar Servicios a las Delegaciones Municipales, establecer reuniones periódicas con sectores minoritarios que fomenten el dialogo y la consulta permanente para la elaboración de políticas públicas, juntas de vecinos, sesiones de trabajo públicas con autoridades que permitan un empoderamiento al ciudadano y faciliten la comunicación entre ambos y se está trabajando en programas sociales de continuidad y nuevos para que tengan acceso a apoyos alimenticios o económicos y con esto apoyarlos a que tengan una vida mejor durante su vejez.
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