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- Durante los últimos 3 años, a municipalidad de Putre, a través de sus Programas, Vínculos, Estrategias de Desarrollo Local Inclusivo (EDLI),  Elige Vivir Sano, dependientes de la Dirección de Desarrollo Comunitario (DIDECO), y  el Programa Más Adultos Mayores autovalentes  del Centro de Salud Familiar (CESFAM) de la  Comuna  de Putre, han desarrollado una serie de actividades en beneficio de los adultos  mayores que residen en la comuna, entre las actividades que se han llevado a  cabo, se han abordado temáticas  como autocuidado, alimentación saludable, bienestar del adulto mayor  y rehabilitación a adultos mayores, paseos recreacionales, como actuar en casos de emergencia, prevención de caídas y ventajas de la actividad física, siendo algunas de las iniciativas que se han implementado. 

-En este sentido, la municipalidad de Putre, no cuenta con una dependencia física sin embargo, es la Dirección de Desarrollo Comunitario (DIDECO), quien asume esta responsabilidad, con el  objetivo desarrollar planes, programas y acciones enfocados a los Adultos Mayores de los estratos socioeconómicos medios-bajos, ayudándolos a través de actividades que favorezcan su autocuidado, autoestima, que reconozcan sus derechos, fomentando la participación e integración social, fortaleciendo la autovalencia y envejecimiento activo, como también fomentar el uso adecuado del tiempo libre y la recreación.

- Actualmente en el año 2021, la municipalidad de Putre, está Ejecutando el Programa SNAC denominado “Sistema Nacional de Apoyos y Cuidados” el cual se dirige a los hogares del 60% más vulnerable con integrantes hombres y/o mujeres en situación de dependencia: i) personas de 60 años y más con dependencia: ii) las personas en situación de discapacidad de cualquier edad con dependencia; iii) Los cuidadores no remunerados y/o red de apoyo de esos hogares; iv) y la población institucionalizada con dependencia (que se ingresará de manera progresiva). Esto significa que el Sistema Nacional de Apoyos y Cuidados también se dirige a niños, niñas y adolescentes que presentan situación de discapacidad y dependencia, así como al adulto responsable que realiza las tareas de cuidado, con la misión de acompañar, promover y apoyar a estos hogares y su red de apoyo. 

- Además en este mismo año, se está llevando a cabo, el Programa “Conecta Mayor”, el cual es una de la  Fundación Conecta Mayor, y la Pontificia Universidad Católica de Chile, con el objetivo de promover la integración social, buscando relevar la dignidad y el legado de las personas mayores en nuestro país, principalmente aquellas de escasos recursos, a través de la planificación e implementación de iniciativas y programas de acción e intervención, así como la realización de estudios, programas de formación y capacitación, y esfuerzos de difusión y divulgación.

- En el  2020, se elaboró un proyecto realizado por la Dirección de Desarrollo Comunitario (DIDECO), de la Ilustre Municipalidad de Putre, con la finalidad de promover entornos saludables para el bienestar de la población de adultos mayores de las localidades de Putre y Chapiquiña, de la comuna de Putre, con una población de beneficiarios directos, de 50 adultos mayores, que presenten una edad mayor de 60 años, que residen actualmente en las localidades de Putre y Chapiquiña, quienes serán los asistentes a las degustaciones y promociones de la comida tradicional. 
- A partir del 2020, la Municipalidad de Putre, ejecutó  el Programa denominado “Adultos Mayores en Movimiento”, con la finalidad de disminuir el sedentarismo, a través de actividades lúdicas, recreativas y temáticas didácticas de intelecto y memoria para menguar el deterioro metal en los adultos mayores, la Municipalidad de Putre en convenio con el Instituto Nacional de Deporte, realizaron taller denominado "Adultos Mayores en movimiento".
- Para finalizar algunas iniciativas, en el año 2019, se implementa el  Programa denominado El Programa Más Adultos Mayores Autovalentes corresponde a una intervención promocional y preventiva en salud, mediante la participación de adultos mayores en actividades grupales de educación para la salud y autocuidado, estimulación funcional y estimulación cognitiva, desarrolladas junto al equipo del Centro de Salud, bajo el enfoque de atención en salud integral y comunitaria. 

