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ورقة معلومات للمشاركين 

التجربة الحياتية للأشخاص المصابين بالسرطان: مسح مقطعي عالمي شامل لعدة قطاعات

مقدمة 
نود دعوتك للمشاركة في دراسة بحثية لفهم التجربة المعيشية للأشخاص المصابين بالسرطان حول العالم بشكل 
. أفضل

ما هو الغرض من هذا البحث؟
ستساعدنا هذه الدراسة في التعرف على التجارب العاطفية والاجتماعية والمالية للأشخاص المصابين بالسرطان حول العالم. هذه المعلومات مهمة لتحديد السبل التي يمكن للحكومات والمهنيين من خلالها تقديم دعم أفضل للأشخاص المصابين بالسرطان.

من يمكنه المشاركة؟
- أي شخص يبلغ من العمر 18 عامًا أو أكثر ومصاب بالسرطان في طفولته أو في سن البلوغ
أو  
- أي شخص من أفراد أسرة شخص مصاب/مصاب بالسرطان (بما في ذلك إذا كنت قد فقدت أحد أفراد أسرتك بسبب السرطان).

ما الذي ينطوي عليه الأمر؟
- إكمال استبيان طوعي مجهول الهوية عبر الإنترنت (لن يتم جمع أي معرّفات شخصية مثل اسمك أو عنوانك)
يجب أن يستغرق الاستبيان حوالي 30 دقيقة لإكماله.

ما موضوع الاستبيان؟
سيطرح الاستبيان أسئلة حول جودة حياتك، وصحتك البدنية والعقلية، وإمكانية حصولك على الرعاية الصحية حاليًا، والدعم الاجتماعي من حولك، ورفاهيتك المالية، وتأثير السرطان على حياتك. يمكنك تخطي أي سؤال لا ترتاح للإجابة عليه أو لا تفضل الإجابة عليه..  

هل هناك أي مخاطر؟
لا نتوقع أي مخاطر كبيرة. إذا كانت هناك أي أسئلة تسبب لك الضيق، يُرجى التواصل مع منظمة محلية في بلدك يمكنها دعمك، أو مع فريق البحث لدينا على.  whocancer@unsw.edu. 

هل هناك أي فوائد؟
لن تتلقى أي تعويض أو مكافأة مقابل المشاركة في هذه الدراسة. قد لا تحصل على فوائد مباشرة من المشاركة في هذه الدراسة. ومع ذلك، نأمل أن تفيد هذه الدراسة الأشخاص المصابين بالسرطان في جميع أنحاء العالم من خلال تحسين السياسات وممارسات الرعاية الصحية.

كيف ستتم مشاركة النتائج؟
المعلومات التي يتم جمعها من خلال هذا الاستبيان مجهولة المصدر ولا يمكن ربطها بك. سيتم تخزين المعلومات بشكل آمن من خلال منصة DataForm الخاصة بمنظمة الصحة العالمية، والتي لن يتمكن فريق مشروع منظمة الصحة العالمية من الوصول إليها إلا من قبل فريق منظمة الصحة العالمية. سنشارك نتائج هذه الدراسة من خلال الموقع الإلكتروني لمنظمة الصحة العالمية ومن خلال ندوة عبر الإنترنت سيتم الإعلان عنها من خلال موقع منظمة الصحة العالمية والمنظمات المحلية المعنية برعاية مرضى السرطان والنجاة من المرض. كما ستتم مشاركة نتائج البحث غير المحددة الهوية من خلال المنشورات والمؤتمرات.. 

وقد تمت مراجعة هذه الدراسة البحثية من قبل لجنة أخلاقيات البحث في منظمة الصحة العالمية، وهي لجنة مهمتها ضمان حماية المشاركين في البحث من الأذى.. 

إذا كانت لديك أي أسئلة حول هذا الاستطلاع، يُرجى الاتصال بفريقنا على.  whocancer@unsw.edu.au 
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