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Fiche d'information pour les participants 

L'expérience vécue des personnes touchées par le cancer : Une enquête transversale mondiale

Introduction 
Nous vous invitons à participer à une étude visant à mieux comprendre le vécu des personnes touchées par le cancer dans le monde entier.

Quel est l'objectif de cette recherche?
Cette étude nous aidera à mieux connaître les expériences émotionnelles, sociales et financières des personnes touchées par le cancer dans le monde entier. Ces informations sont importantes pour définir comment les gouvernements et les professionnels peuvent mieux soutenir les personnes touchées par le cancer. 

Qui peut participer?
· Toute personne âgée de 18 ans ou plus et ayant souffert d'un cancer pendant l'enfance ou à l'âge adulte.
OU 
· Tout membre de la famille d'une personne atteinte ou ayant été atteinte d'un cancer (y compris si vous avez perdu un membre de votre famille à cause d'un cancer).

Qu'est-ce que cela implique?
· Répondre à une enquête en ligne anonyme et volontaire (aucun identifiant personnel tel que votre nom ou votre adresse ne sera collecté).
· L'enquête devrait durer environ 30 minutes.

Sur quoi porte l'enquête?
L'enquête pose des questions sur votre qualité de vie, votre santé physique et mentale, votre accès actuel aux soins de santé, les soutiens sociaux qui vous entourent, votre bien-être financier et l'impact que le cancer a eu sur votre vie. Vous pouvez sauter toute question à laquelle vous n'êtes pas à l'aise ou à laquelle vous ne préférez pas répondre.  

Y a-t-il des risques?
Nous ne prévoyons pas de risques significatifs. Si des questions vous préoccupent, veuillez vous adresser à une organisation locale dans votre pays qui pourra vous aider, ou à notre équipe de recherche à l'adresse whocancer@unsw.edu.au. 

Y a-t-il des avantages?
Vous ne recevrez aucune compensation ou rémunération pour votre participation à cette étude. Il se peut que vous ne retiriez aucun avantage direct de votre participation à cette enquête. Cependant, nous espérons que cette étude profitera aux personnes touchées par le cancer dans le monde entier en améliorant les politiques et les pratiques de soins de santé.

Comment les résultats seront-ils communiqués ?
Les informations recueillies dans le cadre de cette enquête sont anonymes et ne peuvent être associées à votre personne. Elles seront stockées en toute sécurité sur la plateforme DataForm de l'Organisation mondiale de la santé et ne seront accessibles qu'à l'équipe de projet de l'OMS. Nous partagerons les résultats de cette étude sur le site web de l'OMS et lors d'un webinaire qui sera annoncé sur le site web de l'OMS et par des organisations locales impliquées dans les soins aux personnes atteintes d'un cancer et dans la survie des personnes atteintes d'un cancer. Les résultats dépersonnalisés de la recherche seront également diffusés par le biais de publications et de conférences. 

Cette étude a été examinée par le comité d'éthique de la recherche de l'OMS, dont la mission est de veiller à ce que les participants à la recherche soient protégés contre tout préjudice. 

Si vous avez des questions sur cette enquête, veuillez contacter notre équipe à l'adresse suivante: whocancer@unsw.edu.au 
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