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Hoja informativa para los participantes 

La experiencia vivida por las personas afectadas de cáncer: Una encuesta transversal global

Introducción 
Nos gustaría invitarle a participar en un estudio de investigación para comprender mejor la experiencia vivida por las personas afectadas de cáncer en todo el mundo. 

¿Cuál es el objetivo de esta investigación?
Este estudio nos ayudará a conocer las experiencias emocionales, sociales y económicas de las personas afectadas por el cáncer en todo el mundo. Esta información es importante para definir las formas en que los gobiernos y los profesionales pueden apoyar mejor a las personas afectadas por el cáncer. 

¿Quién puede participar?
· Cualquier persona que tenga 18 años Y
· Ha padecido cáncer de niño o de adulto
· Es familiar de una persona que tiene o ha tenido cáncer (incluso si ha perdido a un familiar a causa del cáncer)

¿En qué consiste?
· Rellenar una encuesta en línea anónima y voluntaria (no se recopilarán datos personales como su nombre o dirección).
· La encuesta dura aproximadamente 30 minutos

¿En qué consiste la encuesta?
En la encuesta se le harán preguntas sobre su calidad de vida, su salud física y mental, su acceso actual a la atención sanitaria, los apoyos sociales que le rodean, su bienestar económico y el impacto que el cáncer ha tenido en su vida. Puede omitir cualquier pregunta que le resulte incómoda responder o que no prefiera contestar.  

¿Existen riesgos?
No prevemos ningún riesgo significativo. Si alguna pregunta le causa angustia, póngase en contacto con una organización local de su país que pueda ayudarle, o con nuestro equipo de investigación en whocancer@unsw.edu.au. 

¿Hay algún beneficio?
No recibirá ninguna compensación o remuneración por participar en este estudio. Es posible que no experimente beneficios directos por participar en este estudio. Sin embargo, esperamos que este estudio beneficie a las personas afectadas por el cáncer en todo el mundo mejorando las políticas y las prácticas sanitarias.

¿Cómo se compartirán los resultados?
La información recogida a través de esta encuesta es anónima y no puede relacionarse con usted. La información se almacenará de forma segura a través de la plataforma DataForm de la Organización Mundial de la Salud, a la que solo tendrá acceso el equipo del proyecto de la OMS. Compartiremos los resultados de este estudio a través del sitio web de la OMS y mediante un seminario web que se anunciará a través del sitio web de la OMS y de organizaciones locales implicadas en la atención al cáncer y la supervivencia. Los resultados desidentificados de la investigación también se compartirán a través de publicaciones y conferencias. 

Este estudio de investigación ha sido revisado por el Comité de Ética de la Investigación de la OMS, que es un comité cuya tarea es asegurarse de que los participantes en la investigación estén protegidos de cualquier daño. 

Si tiene alguna pregunta sobre esta encuesta, póngase en contacto con nuestro equipo en whocancer@unsw.edu.au . 
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