No hay evidencia que apoye la afirmación de  la industria tabacaleras sobre que  el empaquetado genérico aumentaría el consumo de tabaco

23 de octubre de 2020

 
La industria tabacalera pasó décadas argumentando que la introducción del  "empaquetado genérico" de sus productos y la eliminación de la mayor parte de la marca sería una bendición para las ventas ilícitas. Una nueva investigación publicada el viernes 23 de octubre  en la revista Thorax no encuentra evidencia de esto en los países que han introducido dicha política.

El nuevo estudio examinó la introducción del empaquetado genérico en el Reino Unido, Irlanda y Francia y descubrió que no se relacionó  con aumentos en en el comercio ilícito del tabaco.  

En el Reino Unido, a partir de mayo de 2017, los productos de tabaco tuvieron  que venderse en un empaque sin elementos de  marca, aparte del nombre del producto, y con una fuente y tamaño de letra,  y color estándar. Requisitos similares entraron en vigor en Francia desde enero de 2017 y en septiembre de 2017 en la República de Irlanda. Los países europeos siguieron a Australia, el primer país del mundo en introducir esta política, en 2012.

Utilizando datos recopilados en toda Europa antes y después de la entrada en vigor de estas leyes, los investigadores del Imperial College de Londres encontraron que no hubo evidencia de que las personas tuvieron más probabilidades de a cigarrillos del "mercado negro" en países donde se introdujeron las leyes, en comparación con aquellos países donde no se aplicó.

Los investigadores dicen que sus hallazgos muestran que las afirmaciones de la industria tabacalera sobre que la introducción de estas regulaciones conduciría a aumentos en la falsificación, contrabando o elusión de impuestos del tabaco deben desestimarse.

El Dr. Anthony Laverty, de la Escuela de Salud Pública de Imperial  College y primer autor del artículo, dijo:
“Desde que Australia implementó el empaquetado neutro en 2012, la evidencia de que reduce el consumo de tabaco y mejora la salud pública ha aumentado. Sin embargo, la industria tabacalera y sus representantes afirman que estas leyes aumentarán el consumo de tabaco ilícito, ya que desean evitarlas dado que saben que reducirán el atractivo de fumar ”.

En el análisis, el equipo de Imperial examinó más de 50.000 respuestas de dos grandes encuestas de adultos en los 28 países de Europa, con datos recopilados en 2015 y 2018. Los participantes incluyeron no fumadores y fumadores, y se les preguntó: "¿Alguna vez le han ofrecido cigarrillos del mercado negro para comprar o fumar? " y podría responder en una escala de "no, nunca" a "sí, con frecuencia (una vez por semana o más)".
 
Los resultados revelaron una tendencia general a la baja en la proporción de personas que informaron que se les ofrecían estos productos tanto en los países que implementan el empaquetado neutro como en los que no.

En los tres países que introdujeron las leyes, los niveles de personas a quienes se les ofreció cigarrillos ilícitos disminuyeron del 19,8% al 18,1%, y en los demás países de Europa estos disminuyeron del 19,6% al 17,0%. Después de tener en cuenta la incertidumbre en las estimaciones, así como otras políticas de control del tabaco en los países, no se encontró que estas dos disminuciones fueran diferentes entre sí en los análisis estadísticos.

Ailsa Rutter OBE, directora de Fresh dijo:

“Este estudio se suma a todas las demás pruebas disponibles de que el comercio ilícito del tabaco está disminuyendo y se opone a los continuos argumentos de la industria tabacalera. Entre 2015 y 2018, las cifras para el Reino Unido muestran que el volumen de cigarrillos ilícitos se redujo de 5,1 mil millones a 2,5 mil millones. Pero el tabaco ilícito sigue siendo una carga para las comunidades, ya que permite que los jóvenes fumen, mantiene enganchados a los fumadores y alimenta la desigualdad. Se puede y se debe hacer más , incluida la concesión de licencias a la cadena de suministro de tabaco para evitar que los productos entren en el mercado negro, en primer lugar. Sin embargo, las empresas tabacaleras , en lugar de respaldar estas medidas, hacen afirmaciones falsas sobre medidas de salud pública basadas en evidencia ”.

El Dr. Nick Hopkinson, del Instituto Nacional del Corazón y los Pulmones del  Imperial College  y presidente de Action on Smoking and Health  (ASH), dijo

“El empaquetado genérico reduce el atractivo de los productos de tabaco, especialmente entre los jóvenes. Nuestros hallazgos deberían tranquilizar a los legisladores en países donde este aún no se ha introducido,  hacerles  ignorar los argumentos falsos de la industria tabacalera de que esta política aumentará el comercio ilícito de tabaco y seguir adelante con su implementación,  lo antes posible ".

Notas para el editor

La investigación fue apoyada por la Escuela de Investigación en Salud Pública del Instituto Nacional de Investigación en Salud (NIHR).
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