Module 3

Fiche contenu 3-9 : Postes de Sécurité Microbiologiques – Information générale

Les Postes de Sécurité Microbiologiques (PSM) sont des stations de travail fermées sensées protéger à la fois le travailleur et le matériel biologique des contaminations.
Les classes de PSM. Il y a 3 classes disponibles (classes I, II, III), chacune avec des performances, caractéristiques et applications spécifiques. Les classes I et II, si bien maintenues et utilisées de pair avec de bonnes techniques microbiologiques, fournissent un confinement correct pour les manipulations sécurisées de micro-organismes de risques modéré à haut (agents de classe 2 et 3). Les PSM de classe III sont indiqués pour travailler avec des agents nécessitant les niveaux de confinement 3 ou 4.
Les PSM de classes I et II possèdent des vitesses de flux entrant (75-100 pieds par minute (ppm)) fournissant un niveau de confinement comparable protégeant le personnel de laboratoire et leur environnement immédiat des aérosols générés à l’intérieur du PSM.
Les PSM de classe II protègent le matériel examiné grâce à des filtres HEPA placés sur le flux d’air descendant traversant la surface de travail (flux laminaire vertical). Les PSM de classe II sont séparées en 2 types (A et B) basés sur leur construction, la vitesse et la forme du flux d’air entrant et le système d’évacuation. Schématiquement, les classes IIA sont adaptées au travail en microbiologie en l’absence de composés chimiques volatiles ou toxiques ou de radionucléides car l’air recircule dans l’enceinte. L’air des PSM IIA peut être évacué à l’intérieur du laboratoire ou vers l’extérieur grâce à une connexion en « dé à coudre » au système d’évacuation de l’air du bâtiment. Les PSM IIB sont à nouveau subdivisés en B1, B2 et B3. Les types B sont reliés intégralement au système d’évacuation du bâtiment et sont dotés de plénums à pression négative. Ces caractéristiques, ajoutée à une vitesse de flux entrant de 100 ppm permettent de travailler avec des composés chimiques toxiques et des radionucléides.
Les PSM de classe III sont des enceintes hermétiques complètement fermées et ventilées, et offrent le plus grand degré de protection personnelle et environnementale vis-à-vis des aérosols infectieux ainsi qu’une protection du matériel examiné vis-à-vis des contaminants microbiologiques. Tous les équipements nécessaires à l’activité du laboratoire, comme les étuves, les réfrigérateurs et les centrifugeuses doivent faire intégralement partie de l’enceinte. Les PSM de classe III doivent être reliés à un autoclave à double entrée et/ou à des récipients utilisés pour effectuer une stérilisation chimique ou désinfecter tout le matériel quittant l’enceinte, et doivent autoriser le matériel à entrer dans le cabinet.

Localisation dans le laboratoire. Les PSM de classe I et II doivent être situés loin du trafic et des portes. Des flux d’air générés par des ventilateurs, la climatisation et les autres équipements brassant l’air peuvent modifier le flux d’air à l’entrée de l’enceinte. Un respect strict des pratiques recommandées pour l’utilisation des PSM et leur positionnement correct dans le laboratoire sont importants afin d’atteindre les capacités maximum de confinement de l’équipement (proche des performances mécaniques pures du PSM).
Certification pour l’utilisation Les PSM doivent être certifiés au moins annuellement. Ils doivent être recertifiés si les PSM sont déplacés à un autre endroit ou si des changements dans la ventilation des pièces sont effectués.

Formation du personnel Les employés doivent être formés à l’utilisation correcte du PSM, comprenant les actions et comportements pouvant gêner les flux d’air à l’intérieur de l’enceinte et/ou à l’entrée du PSM.
Ressources additionnelles sur le CD-rom

· Primary Containment for Biohazards: Selection, Installation and Use of Biological Safety Cabinets (document pdf de 54 pages).

· Exigences lors de l’achat d’un PSM de classe II (document Word de 2 pages) voir le Module 4 Approvisionnement et gestion de stock.
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