Fiche contenu 3-10 : Contrôle de l’équipement utilisé au laboratoire de microbiologie

	Raison d’être
	Cette section couvre brièvement l’équipement utilisé au laboratoire de microbiologie, car lorsque l’on travaille avec des organismes vivants, certaines précautions doivent être respectées.
Beaucoup de ces organismes sont sensibles à des températures spécifiques et/ou aux conditions atmosphériques, ainsi, les étuves, les congélateurs et réfrigérateurs doivent être contrôlés afin d’assurer que les conditions désirées sont obtenues. Les autres équipements utilisés dans le laboratoire comme les centrifugeuses, les microscopes, les autoclaves, les pHmètres, les balances et les pipettes doivent être contrôlés pour leur fonctionnement propre.

	Etuves et réfrigérateurs
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	Les températures des étuves et réfrigérateurs doivent être enregistrées dès leur ouverture le matin et avant que la température ambiante ne puisse les affecter. Pour faciliter ces relevés, placer une feuille de relevés sur la porte de l’instrument et la remplir chaque jour. Certains thermomètres incorporés à la porte peuvent être consultés sans avoir besoin de l’ouvrir, mais la température doit quand même être enregistrée.

Les étuves utilisées soit pour supplémenter les conditions atmosphériques avec du CO2 soit pour produire des conditions anaérobiques doivent aussi être relevées et enregistrées.

Si des jarres à bougie sont utilisées pour générer du CO2, une boîte de contrôle de pousse contenant un organisme sensible au CO2 doit être incubé en parallèle aux boîtes contenant des échantillons de patient car il est difficile de contrôler la quantité exacte de CO2  dans la jarre.

Si des problèmes sont notés, des corrections doivent être apportées immédiatement. Si des cultures ont été incubées dans des étuves dans lesquelles la température et les conditions atmosphériques n’étaient pas maintenues pendant une longue durée, les échantillons primaires devraient être ré-ensemencés. Si un échantillon correct n’est plus disponible, un nouveau prélèvement devrait être effectué.

Une règle : gardez toujours les échantillons tant que le compte-rendu n’est pas finalisé.

	Autoclaves

	Les personnes chargées des autoclaves doivent recevoir une formation détaillée concernant les instructions d’utilisation et les précautions. Les autoclaves sont utilisées pour stériliser le matériel utilisé au laboratoire de microbiologie, afin d’éviter les contaminations des échantillons testés et afin de décontaminer les déchets avant de les détruire.
Lorsque on manipule un autoclave, il est important d’être sûr que la température est assez haute pour tuer tous les micro-organismes. On peut utiliser des adhésifs traités chimiquement et contenant des indicateurs changeant de couleur à une certaine température. Des cartes et des disques sont aussi disponibles et montrent la même sensibilité à la température.

Lorsque l’on utilise ces indicateurs, ils doivent être placés à l’intérieur des paniers, pas à la surface du matériel.
Les indicateurs biologiques sont contenus dans des ampoules de verre. Elles contiennent des concentrations spécifiques de spores de Bacillus stereothermophilus résistantes à la température. Un changement de couleur des ampoules montre une variation de pH indiquant que les spores ont été tuées lors de l’autoclavage.

Les indicateurs biologiques sont supérieurs aux indicateurs chimiques car ils ne disent pas seulement si la température a été atteinte, mais ils vérifient aussi que les conditions correctes de durée et de pression ont été atteintes pendant le processus de stérilisation.
N'oubliez pas que si l'autoclave a été surchargé ou si le volume était trop grand, la stérilisation peut avoir échoué, même si les indicateurs montrent le contraire. Les manuels de procédures doivent décrire la charge maximale qui peut être utilisée dans chaque autoclave.

Un registre doit être tenu à jour pour chaque cycle d’autoclavage (ou pour les autres moyens de stérilisation). Le registre doit contenir :

· La date de la stérilisation

· L’heure de début et de fin de stérilisation

· La température maximale atteinte

· Le nombre de paniers ou de boîtes incluses dans le cycle

· Les résultats des indicateurs

· La signature de l’utilisateur.


	Microscopes
	Le microscope est l’un des outils les plus précieux du personnel de laboratoire, mais il est souvent mal maintenu. Si le microscope est sale, contaminé ou si les objectifs sont abîmés, la lecture et l’interprétation peuvent être difficiles et peu fiables. Eviter que de l’huile à immersion ne se dépose sur les autres objectifs.

Pratiquer le réglage de Kohler afin que la source lumineuse éclaire l’intégralité du champ. Le réglage de Kohler évitera de bouger le condenseur de haut en bas lors d’un changement d’objectif (erreur courante en microscopie).
Toujours faire le point sur les lames en utilisant l’objectif X10 en premier puis en changeant d’objectif par rotation, si besoin. Cette façon de faire évitera de rayer les objectifs les plus longs.
Si le microscope mesure des distances (parasites des selles), il doit être équipé d’un oculaire micrométrique. Le micromètre doit être calibré de manière régulière.

Tout le personnel doit être formé à l’utilisation et à la maintenance correcte du microscope en acceptant une norme commune.

Se référer au CD-rom pour la maintenance, présentation 3, diapositives optionnelles 1-26

	Postes de sécurité micro-biologique
	Les Postes de Sécurité Microbiologique (PSM) sont des stations de travail sensées protéger le technicien et les échantillons biologiques lors des manipulations.

Pour plus d’information, se référer à la fiche contenu 3-9.
Se référer au CD-rom pour les documents suivants :

· Primary Containment for Biohazards: Selection, Installation and Use of Biological Safety Cabinets (document pdf de 54 pages) ;

· Exigences lors de l’achat d’un PSM de classe II (document Word de 2 pages) voir le Module 4 Approvisionnement et gestion de stock.
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