
Содержание 3-10: Проверка оборудования, используемого в микробиологической лаборатории
	Обоснование
	В этом разделе будет кратко рассмотрено оборудование, используемое именно в микробиологических лабораториях, поскольку работа с живыми организмами требует особого внимания.
Многие микроорганизмы чувствительны к температуре и атмосферным условиям, поэтому необходимо следить за термостатами, морозильными камерами и холодильниками, чтобы обеспечить поддержание надлежащих условий. Следует регулярно проверять, правильно ли функционирует и другое используемое в лаборатории оборудование, например, центрифуги, микроскопы, автоклавы, pH-метры, весы и автоматические пипетки.

	Термостаты и холодильники
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	Следует записывать температуру в термостатах и холодильниках, – до того, как их утром откроют и температура в комнате приведет к изменению температуры внутри аппарата. Чтобы способствовать записи показаний, прикрепите на дверь каждого такого экземпляра оборудования листок регистрации и записывайте ежедневно температуру. Иногда термометры встроены в дверцу, и температуру можно увидеть снаружи, не открывая дверцу. И в этом случае тоже записывайте температуру. Следует также проверять термостаты, в которых поддерживаются измененные атмосферные условия, например, анаэробные или с определенной концентрацией двуокиси углерода (CO2), и записывать эти показания.
Если для создания атмосферных условий, обогащенных CO2, используется сосуд со свечей, то параллельно с чашками с пробами от пациентов следует инкубировать контрольную чашку с организмом, чувствительным к CO2, так как контролировать точную концентрацию CO2 в таких условиях непросто.
Если замечены какие-то проблемы, их следует незамедлительно исправить. Если культуры микроорганизмов инкубировались при ненадлежащих температуре или атмосферных условиях в течение значительного периода времени, следует заново высеять исходные культуры на чашки. Если материала пробы для этого недостаточно, следует получить новую пробу от пациента. Как правило, все пробы следует хранить до тех пор, пока не будет готов окончательный отчет с результатами.

	Автоклавы
	Сотрудники, работающие с автоклавами, должны быть обучены детальным инструкциям по их эксплуатации и мерам безопасности. В микробиологических лабораториях автоклавы используют для стерилизации используемых материалов, чтобы не контаминировать исследуемые пробы, и для дезинфекции отходов перед их удалением.
Во время использования автоклава важно убедиться, что в нем достигается достаточно высокая температура, для того чтобы убить любые организмы. Часто используют химически обработанную клейкую ленту с индикатором, цвет которого меняется при определенной температуре. Изменение цвета показывает, что в автоклаве была достигнута желаемая температура. Существуют карточки и диски, обладающие похожей чувствительностью к температуре.
При использовании таких индикаторов их следует поместить не только снаружи, но и внутри стерилизуемой партии материалов.
В качестве биологических индикаторов используют стеклянные ампулы с заданными концентрациями устойчивых к температуре спор Bacillus stereothermophilus. Изменение цвета содержимого ампул свидетельствует об изменении pH, что, в свою очередь, свидетельствует о том, что споры были убиты в результате автоклавирования.
Биологические индикаторы являются более надежными, чем химические, потому что они показывают не только то, что была достигнута нужная температура, но и то, что процесс стерилизации длился надлежащее время и что поддерживалось желаемое давление.
Помните, что если автоклав был перегружен или объем сред был слишком большой, материал может остаться нестерильным, даже если индикаторы показали стерилизацию. В руководстве по эксплуатации обычно написано, какое количество материалов можно загружать в каждый автоклав.
Для каждого автоклава или другого устройства для стерилизации следует вести журнал регистрации. Записывайте следующую информацию:
· дату, когда материалы были простерилизованы;
· время начала и окончания стерилизации;
· максимальную достигнутую температуру;
· количество поддонов или корзин в данной партии автоклавирования;
· результаты индикаторов;
· подпись пользователя.

	Микроскопы
	Микроскоп является одним из наиболее ценных инструментов в распоряжении лабораторного персонала, но его обслуживание проводится часто в недостаточной мере. Из-за грязных, контаминированных или поврежденных линз считывание и интерпретация результатов становятся трудными и ненадежными. Не допускайте попадания масла на не иммерсионные линзы.
Настройте освещение по Келеру, чтобы освещение образца обеспечивало оптимальное изображение. При освещении по Келлеру нет необходимости передвигать конденсор вверх или вниз при смене объективов, что является часто встречающейся неправильной практикой использования микроскопа.
Всегда начинайте работу, фокусируя микроскоп на образце с объективом с 10-кратным увеличением (10x), а затем, если требуется, переключайте на другие объективы. Если следовать этому правилу, то это предотвратит образование царапин на объективах с более высоким увеличением.
Если с помощью микроскопа измеряют размер объектов, например, яиц паразитов, микроскоп должен быть оснащен окулярным микрометром. Микрометр следует регулярно калибровать.

Все сотрудники должны быть обучены тому, как правильно использовать микроскоп и как проводить его обслуживание в соответствии с принятыми рекомендациями.
Сошлитесь на Презентацию 3, дополнительные слайды 1–26, «Обслуживание микроскопа» (дополнительные материалы на компактном диске).

	Боксы биологической безопасности
	Бокс биологической безопасности (БББ) – это закрытое рабочее место, назначение которого в защите и сотрудника, и биологического образца от контаминации.
Для информации сошлитесь на материал дополнительного содержания 3-9.
На компактном диске находятся следующие материалы:

· Основной способ сдерживания распространения биологической опасности: выбор, установка и использование боксов биологической безопасности (54-страничный документ в формате pdf);

· Пример спецификации для покупки бокса биологической безопасности класса II (2-страничный документ в формате Word), дополнительный материал к Теме 4 «Покупка и инвентарный учет».
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